



淡泊的心境， 执着的追求

——记 CCED 软件研制者朱崇君

岳 强



对朱崇君，我虽不曾谋面，却仰慕已久，因为我是他的中文字表软件 CCED 的忠实用户。巧的是，我俩竟于 1999 年 1 月同时被石景山区政协吸收为第六届政协委员，在六届一次会议上相遇相识了。

这位年仅 35 岁的青年软件专家看上去憨态可掬，随和而又厚道，他的发式和说话时的神态让我一下子想到了棋圣聂

卫平。他本不善饮酒，却生怕同桌进餐的人喝不好，热情地张罗着为别人斟酒，结果闹了误会，大家以为遇见了“酒仙”，群起而攻之。直到他头痛得脸色大变，大家才知道他对酒精过敏，这“酒仙”是假的。

朱崇君就是这样一个只做实事，不会巧言令色的人。他十几年如一日，孜孜以求的中文字表编辑软件 CCED，自1988年问世以来，不断推陈出新，不断改进完善，在全国各地拥有广泛的用户和很高的知名度。CCED集文字编辑、表格制作、数据处理、排版打印为一体，方便快捷，经济实用，因而曾被国家教委列入全国计算机等级考试大纲；被国家人事部写入干部计算机培训教材；成为北京市等许多省市成人自学考试计算机课程的必考内容。原国家劳动部还将CCED作为全国计算机及信息高技术（DOS系列）考试的主要软件。为此，朱崇君多次被邀请到中央电视台和其它省市电视台讲授计算机课程。

除此以外，朱崇君还以极大的热情投入于我国的计算机普及教育，无偿为国家级和省市级的计算机应用考试编制了大量的上机考试软件，如：原国家劳动部主办的全国计算机信息高技术（DOS系列）考试的自动评分软件；原国家教委主办的计算机等级考试一级B（第一、二届）考试软件；团中央“千宫百万”活动青少年计算机考试（第一、二届），北京市成人自考中的计算机基础课程考试，辽宁、新疆干部计算机考核等考试软件。

朱崇君，这位当年清华大

学的高才生，自1989年获得管理工程专业硕士学位至今的短短十年间，经过不懈努力，已成为卓有成就的青年软件专家。

像培养孩子慢慢长大一样，悉心培育自己的软件

说起 CCED，朱崇君有讲不完的故事，发不完的感慨。

那是1987年冬天，在清华大学读硕士的朱崇君到当时的中国农村信托投资公司勤工俭学，他发现公司的人使用汉化Wordstar制作表格非常困难，表格线要用区位码一个一个往上敲，于是便产生了一个想法：编写一个既能编辑文字，又能快速编辑表格的软件。就这样，一个能完成此功能的 BASIC 解释程序在一个星期以后诞生了，这就是 CCED 的雏形。它既能完成一般的文字编辑工作，又能根据用户给出的行数和列数自动生成规则的表格，并允许用户通过画线和抹线进行修改。公司的人使用后非常满意，继而又提出了保护表格线不因文字增删而移动、随意扩宽或压缩表格列等要求，朱崇君都一一满足了。此外，细心的朱崇君还注意到，他们制作的表格多为财务报表，一边制表，一边用计算器对表中的数据进行手工统计。于是，他又悄悄增加了一个功能：写一个公式、按一个键，就可对表中的一批数据进行统计运算。公司的人对此大加赞赏，他们给《计算机世界》写了一篇文章，介绍了这个奇妙的程序。文章登出后的短短几天内，就有全国各地的许多单位找到清华

大学，要求使用这个程序，并愿意付酬。在用户的建议下，朱崇君将程序编译成单独可执行的.EXE文件。第一个用户——天津大学力学系用450元购买了该程序的使用权。

“知识+劳动”产生了价值！一个穷学生第一次看到了改变窘迫生活的曙光。不久，联想公司也看中了这个软件，要求代理。出乎意料的是，在联想代理的三年中，销售情况竟排到了所有软件的最前面。

鉴于 BASIC 语言的局限性，朱崇君又自学了C语言，并用 C 语言改写了程序，同时增加了一系列功能，于1991年底推出了 CCED4.0 版。1994年3月，CCED与WPS完善结合的 CCED5.0 版问世。1998年5月，更趋成熟与稳定的 CCED6.0 版问世。而即将于1999年5月推出的 Windows 版 CCED2000 则使这一中文字表软件达到了炉火纯青的地步。

朱崇君说：“围绕 CCED 的完善和升级，永远有做不完的事情。”他以一种高度的责任感和使命感，悉心培育着自己的软件，就像培养自己的孩子那样。

科技扶贫，心系山区父老乡亲

朱崇君出生于陕南商洛山区，并在那里读完了中学。他深知山区的贫穷与落后，一参加工作便积极要求到边远的老区、山区参加科技扶贫。他是大山的儿子，对山乡的一草一木都有着特殊的感情，对扶贫更有着自己独到的理解。他在扶贫请战书中这样写到：“我们的国家是社会主义国家，在努

力提高综合发展水平的同时，也要兼顾边远的山区，尤其是那些当年为中国革命做出过巨大贡献的老区。我在山区长大，祖国的大山哺育了我，我理应响应党中央的号召，回到山里去，用所学的科技知识为山区脱贫做一份贡献。”在他连续三次请战之下，组织上批准他去革命圣地延安扶贫。

就这样，他告别新婚的妻子，在陕北的黄土高原上一蹲就是一年。一年中，他的足迹几乎遍及陕北的每一座乡镇。临别时，那里的人们眼含热泪，与他依依话别。假如不是单位工作需要，他真想继续留在那里，尽心尽力帮助这些纯朴的人们。陕北人要送他一面锦旗留作纪念，他说：“咱们都是山里人，一家子，不必了。我来这里，单位给了我很大支持，要送就送给我们单位吧。”

扶贫一年，朱崇君的工作不仅得到了陕北父老乡亲的充分肯定，还受到国家科委机关党委的表彰。直到现在，朱崇君依然在他的CCED软件销售说明书上赫然印着“教育优惠、贫困地区优惠”的字样。正是基于这种初衷，朱崇君始终把获得良好的社会效益放在第一位。

淡泊金钱的董事长

1996年，朱崇君在北京石景山高科技园区注册成立了北京乾为天电子技术研究所有限责任公司，出任董事长，成了一家民营高科技企业的首领。但在他的名片上，却把政协委员放在第一位，董事长放在第二位，可见他是一个把政治生命看得高于金钱的人。

他之所以自办企业，用心在于为自己创造一个良好的工作环境，摆脱纷繁复杂的人事关系的干扰，从而能够全身心地投入到科研工作中去。当然，作为企业家的朱崇君也会考虑赚钱。众所周知，缺钱，一直是困扰中国软件业发展的切肤之痛。资金的匮乏不仅严重阻碍了民族软件企业在制作技术上的进步，而且使其在市场竞争中难以获得规模化经营的优势；同时，也使绝大多数中国软件企业不得不放弃或精简自己的产品和企业的市场推广及传播业务。正是有感于中国软件业的这种状况，朱崇君搞起了经营，他要获得一定的经济实力，从而使自己的软件尽快推广，尽快转化为生产力，服务于祖国的经济建设。

“君子爱财，取之有道”。朱崇君的“道”，就是不断为用户提供更新、更完美、更实用

的版本，使大家用起来又方便又安全，以质量和信誉赢得用户。每当有新版本研制出来，用户急于购买的时候，他却迟迟不让新版本上世，而是免费提供测试版，让用户无偿使用其中的大部分内容。在一些人看来，他错过了一个又一个绝好的发财机会，但朱崇君却说：“大型软件需要一个测试、维护和再完善的过程，我希望新版本达到实用、细腻、可靠、安全的最佳状态，所以不急于推出正式版本，而是免费提供测试版，广泛征求用户意见，不断完善。这样，当用户拿到正式版本时，相对来说是最好的。我不能既让用户花钱，又让人家承担开发者的实验风险。”

朱崇君就是这样一个人，淡泊于功名金钱，执着于自己的科研事业。“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，愿朱崇君和他的CCED一路走好。●

(责任编辑 晚晴)



朱崇君（中）辅导空军学员